

我省14所公办乡镇高中俨然成“被遗忘的角落”,但也有部分学校满足了当地农村的教育需求——

乡镇高中:撤并还是留守?

■ 本报记者 郭景水 见习记者 张婷

当前,全省104所普通高中学校,其中14所位于市县乡镇(注:不含县城所在乡镇),分布在海口、三亚、琼海、万宁、儋州、临高、乐东7个市县。最新的统计数据显示,全省普通高中在校生总人数17.65万人,14所公办乡镇高中在校生1.78万人,占比十分之一强。但乡镇高中仿佛成为“被遗忘的角落”,办学条件、师资力量与县城、市区高中鸿沟明显。近年来,我省的乡镇高中正呈现进城趋势:2013年9月,文昌联东中学、琼文中学、罗峰中学三所中学的高中部合并到文昌市区,组建成文昌市实验高中;2013年9月,保亭新星中学高中部并入保亭中学;2012年9月,澄迈瑞溪中学停止高中招生……但是,部分乡镇高中也是成就农村的教育高地,办出了特色,办出了成绩,还有部分学校占据优越的地理位置,况且一窝蜂进城未必有利于提高教学质量。撤并进城? 留守乡镇? 乡镇高中到底该何去何从?



现状

乡镇高中是“被遗忘的世界”

硬件:没有像样的宿舍楼,学生借住百姓家
生源:长期招不满,入校后流失严重
成绩:很难上本科,有的学校10年无“一本”
老师:有的学校一个学期流失20名老师

部分高中至今没有全校统一的宿舍楼

窗外阳光明媚,室内一片昏暗,不到10平方米的空间,依次摆着六张上下铺床,靠在墙根的一张破旧课桌上,凌乱地扔着牙刷、毛巾等洗漱用品。穿过“住宿区”,则是“做饭区”,下水道口青苔绿幽幽的,剥掉的青菜叶子随意地丢在地……

这是儋州市新州中学的校园一景——上世纪八九十年代老师们居住的工作间,如今出租给学生居住,老师的家属负责给住宿学生每天供应餐食。1月8日上午,海南日报记者的新州中学看到,这30多间曾经的老师工作间,依着校园北侧、西侧围墙而建,绵延数百米。住宿学生说,一个学期每张床位200元,一餐饭5元。

在一间位于二楼的学生宿舍,五张上下铺床挤满了房屋的空间,门口两张床的间隔,人需要侧身才能过去。记者询问得知,这间宿舍一共住了19名女生,“除了一个铺位是个人,其他铺位全部是两个人睡觉。”一名高一的女生怯生生地告诉记者。

2013年8月到儋州市新州中学担任校长以来,麦启春“时时感到心累”:高中部872人,初中部1300人,没有足够的学生宿舍楼,除了住在老师工作间600名学生之外,其他学生都住在新州镇上老百姓的家中,学校对学生日常管理要耗费很大的精力,联合派出所民警定期检查。

“没有统一的学生宿舍楼”不仅是麦启春一个校长的烦恼,距离新州中学10多公里、位于儋州市东成镇的长坡中学也是“同病相怜”,“学校高中部16个班,共计1116名学生。”长坡中学吴学文说,学校不能提供宿舍楼,学生只能投亲靠友住在校外。

高一招生门槛低 高三升学成绩差

除了缺乏学生宿舍楼等硬件这些“显性要素”,每年高一年级的生源入口、高三年级的毕业生出口,是麦启春、吴学文们不愿意提及的“心中的痛”。以长城中学为例,2014年中招中,录取分数线分划至400分(中招满分800分),最高分尚不足550分,400个招生计划录取后,8人没有到校报到。“进校之后,也不稳定,三年时间逐年流失。”吴学文无奈地说,有学生入校报到之后,就提出转到其他学校借读。“目前,高一在校生383人,高二在校生373人,高三在校生360人。”

十四所公办乡镇高中

海口长流中学	海口秀英区长流镇
海口灵山中学	海口美兰区灵山镇
三亚崖城高级中学	三亚崖州区(崖城镇)
琼海华侨中学	琼海中原镇
琼海长坡中学	琼海长坡镇
万宁大同中学	万宁和乐镇
万宁民族中学	万宁长丰镇
儋州新州中学	儋州新州镇
儋州长坡中学	儋州东成镇
儋州八一中学	儋州八一农场
海南省农垦加来高级中学	临高加来镇
临高新盈中学	临高新盈镇
乐东黄流中学	乐东黄流镇
乐东冲坡中学	乐东冲坡镇

支持留守 成就当地农村的“教育高地”

支持撤并 乡镇高中整合是大趋势

争鸣 留守还是撤并的艰难抉择

撤并是大势所趋,对短期内不能进城的乡镇高中,政府应增加投入改善办学硬件,实行师资流动轮换机制

乡镇高中 也有骄人的业绩

道青少年足球队进行友谊赛,2009年、2013年同来访的济州道青少年足球队进行交流比赛。

进城将成 “难以承受之重”

每每看到文昌、保亭、琼中、澄迈等市县的乡镇高中陆续撤并进入县城办学,目前还在坚守农村高中教育的14所公办乡镇高中,不少校长在不安中自我安慰:当前老百姓对于孩子上普通高中还是有着非常强烈的需求,公办乡镇高中还有举办价值。

“2014年并不是我们的最好成绩,学校2008年高考一本、二本以上的录取率曾经达到62.1%。”1月12日上午,海口市长流中学校长陈毓斌向海南日报记者介绍,长流中学可以说是公办乡镇高中的一所“窗口学校”。

位于儋州市八一农场的儋州市八一中学,2014年的高考成绩榜满是飘红:586名考生中,一本入围人数20人,二本入围人数141人,三本入围人数212人。1月9日上午,儋州市八一中学校长助理滕红杨向海南日报记者介绍,近三年来,学校的高考成绩总体情况稳中有升,本科入围率和录取率逐年上升,这主要是学校科学备考、重基础、重能力的结果。

不仅是学业成绩,记者在采访中了解到,不少公办乡镇高中在办学上进一步多样化。以海口市灵山中学为例,该校从2006年开始组队参加海南省中学生足球联赛,已经获得三次冠军、两次亚军、两次季军,是近八年来省内唯一一直持续保持四强的中学生足球队。

对于学校发展校园足球,灵山中学副校长吴乾杰非常自豪:学校足球队2012年代表海南省赴韩国同济州

对于公办乡镇高中是否撤并进城办学,省教育研究培训院副院长李洪山非常支持:当地政府投入不足,公办乡镇高中如何保证质量;优秀的师资要进城,乡镇高中用什么留住优秀师资;高中生已经可以生活自理,普通高中集中到县城、市区,更加有利于发挥规模效益。

万宁市教育局副局长曾强说,地处万宁市和乐镇的大同中学高中在校生500人,目前正在编制的万宁市“十三五”教育规划草案中,已经考虑要停办大同中学高中部。“高中对于教师教学、学校教研活动要求很高,公办乡镇高中办学规模小,教研氛围很难营造,这样整个高中教学就比较吃力。个人认为,办学偏弱的公办乡镇高中进行整合是一个大的趋势。”

“无可否认,当前部分公办乡镇高中的老师,教学志气低落,存在混日子的情绪,导致高中越办越差,出现马太效应。”李洪山坦承:这种情绪对于学生德育工作是一种消极的影响。

李洪山认为,经济相对发达的乡镇,具备举办高中的师资吸引条件,比如三亚市海棠区(海棠湾镇)、琼海市博鳌镇、乐东黄流镇。李洪山建议,对于短期内不能实现撤并进城的公办乡镇高中,政府要考虑增加投入改善办学硬件,此外还要出台专门的扶持政策,比如可以设计市区高中和公办乡镇高中的师资流动轮换机制,激励和引导青年教师更长时间地在公办乡镇高中任教。

(本报海口2月4日讯)

乡镇高中的“融城之旅”

师资力量变强,教学条件、办学氛围变好,集中办学更利于全县高中教育的整体统筹发展

学生享受更好教育资源

1月23日中午,坐在宽敞明亮的画室里,文昌市实验高级中学高三年级两个美术班的同学,正在进行静物描绘,“来到位于市区的文昌实验高中读书,学校专门开设了美术、体育等课程,可以让我们对未来有更多的选择。”曾经在罗峰中学读书的一名高三学生如是告诉记者,“学校的住宿条件、运动设施、食堂条件以及校园环境,也都非常适合大家更好学习。”

2013年9月,分别位于文昌市文教镇、会文镇、抱罗镇的联东中学、琼文中学、罗峰中学的高中部正式合并,利用地处文城的文昌中学初中部校区,组建文昌市实验高级中学,“合并之后的高中已经迈上了正轨发展道路。”1月23日上午,文昌市实验高中校长靖强向海南日报记者介绍合并一年以来的运转情况:以2014年的高考为例,学校全部850名考生,其中有201人的成绩上了二本分数线,其中艺术类、体育类的上线考生达到了86人,占全部上线考生的43%。

尽管文教镇距离文昌市区只有40分钟的车程,但是镇区上的文化、商业、娱乐、健身等设施,远远比不上市区,因此很多年轻老师都支持进城办高中。”沈益猛坦言。

引进来22个老师,调走了5个老师——这就是2014年儋州市新州中学的师资流动表;一个学期调走超过20名教师,一度被称之为“海口市师资培训中心”——这是海口市长流中学“难以言说的历史”……记者在采访中了解到,这些师资流动的方向都是一致的:从乡镇流向县城、市区。

乡镇高中办学参差不齐(以2014年高考为例)

儋州市新州中学

270名考生:
21人上了二本分数线,其中包括艺
术类考生21人,体育类5人,理科1人
近10年无一本

海口市长流中学

45.6%的一本
二本上线率